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Albin ga je povabil v hišo, na kateri je bila velika nova tabla z napisom »Verdnik Štefka 
Babica«, malo je postal in si jo ogledal ter globoko izdihnil: »Ja, tako mora biti, za porode 
morajo biti izprašane babice, potem pa ni nobenih skrbi …« Štefki je povedal, kako se 
počuti žena in da menita, da bo danes ponoči rodila. Štefka je bila kmalu pripravljena. Pred 
vrata je prinesla svoj veliki leseni kovček, z vsem priborom in z zdravili, ki bi jih morebiti 
potrebovala. Gustl ga je kar takoj vzel v roko in ga malo potežkal ... ja, ja, kar težak za dolgo 
nošnjo, a za njega, navajenega trdega dela, to ni bil problem.

Po nekajurni hoji po že močno zasneženi cesti sta z babico končno prišla domov. Marija 
se je veselo nasmehnila, odleglo ji je in strah je kar izginil, ko je videla porodničarko, saj 
je vedela, da je Štefka zelo dobra babica. O tem se je govorilo daleč naokoli. Gustl je dobro 
naložil v peč in dal zavreti velik čeber vode, kot mu je naročila babica. Medtem je Štefka že 
pregledala porodnico. Ugotovili sta, da so popadki pravi in da bo porod kar kmalu. Gustl 
je v vsakem kotu prižgal petrolejko, na mizo pa dal še svečo, če bo ponoči potrebno več 
svetlobe. A otročičku se nikakor ni mudilo na svet. Celo noč do jutra so trajali popadki in 
Gusti je šel zjutraj v hlev nahranit živino in presenečen obstal na pragu. Celo noč je moralo 
močno snežiti, saj je zapadlo preko meter novega snega, veter pa je naredil še zamete. 
Štefka je šla še sama pogledat. Res je, sedaj ni bilo nobene možnosti, da bi se vrnila domov.

Tako je morala ostati na tej kmetiji celi teden, da se je snežno neurje umirilo in da se je 
sneg toliko sesedel in utrdil, da sta lahko z Gustlom odšla v dolino. Kar nekaj napornih ur 
sta potrebovala, da sta se prebila do glavne ceste pri Gavgarju in potem po glavni cesti do 
njenega doma. Gustla pa je potem še čakala naporna pot domov pod Kapunar.
Mož Albin je potem ženi pripovedoval, kako ga je skrbelo, ker ni vedel, kaj se dogaja tam 
v planinah; tudi sinova sta bila že v skrbeh, kje je mama tako dolgo. Povedal je, da je 
poskusil priti nasproti, a je že pri Županku videl, da je hoja po tako veliko zapadlem snegu 
nemogoča. Telefonov takrat ni bilo, hribovske kolovoze se ni plužilo, le večje vaške ceste so 
plužili s konji, ki so vleki lesen plug, okovan in v obliki črke V.

Ruševine Balnerjeve kmetije 
(foto iz arhiva Mirka Kogelnik)
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PRAKTIČNI NAPOTKI IN NASVETI PORODNICAM, IZ OBDOBJA DELA ŠTEFKE VERDNIK

Porodniška doktrina, zapisana v babiških učbenikih, se je prek babic in tudi zdravnikov 
širila v praksi. V babiški doktrini je bilo veliko praktičnih napotkov in obveznih postopkov, 
ki so nesporno reševali življenja naših mater in otrok.

Nasveti za pripravo hrane  za 
dojenčke iz leta 1956 
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Nasveti za pripravo hrane  za 
dojenčke iz leta 1956 
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UTRINKI IZ ŽIVLJENJA IN DELA ŠTEFKE VERDNIK

Tečaj Rdečega križa leta 1947; 
Štefka Verdnik druga z leve v prvi 

vrsti.

10. obletnica diplome Štefke 
Verdnik; skrajno desno v drugi 

vrsti
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UMRLJIVOST OTROK NA 
OBMOČJU MARENBERGA 
(danes Radlje ob Dravi) 
LETA 1895

Iz zbranih dokumentov, 
listin mrliškega oglednika 
(iz arhiva Mirka Kogelnika), 
je razvidno, da je bila 
zgodnja umrljivost otrok 
dokaj pogosti pojav.

Listi mrliškega oglednika ob 
smrti otrok
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Listi mrliškega oglednika ob 
smrti otrok
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Listi mrliškega oglednika ob 
smrti otrok
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ELIZABETA KARPAČ LAUKO, babica v Vuhredu

Rodila se je 20. oktobra leta 1917, na Prevaljah. Oče, Jernej Karpač, je bil zaposlen v 
rudniku na Lešah, mama Marija je bila gospodinja in je skrbela za družino s sedmimi 
otroki. Otroci so kmalu po osnovni šoli odšli od doma in si služili vsakdanji kruh, 
največkrat pri premožnih družinah.

Mama Elizabeta in njena sestra Marija sta odšli v Maribor. Kot služkinji pri bogatih 
družinah sta opravljali vsa potrebna dela. Zaradi skromnega plačila in izkoriščanja sta 
zapustili Maribor in se odpravili na Jesenice. Mama Elizabeta je nekaj časa delala v 
železarni, tam je opravila tudi šoferski izpit za vožnjo s tovornjakom. Pot jo je kmalu 
spet vodila nazaj na Prevalje, kjer se je zaposlila pri Brančurniku kot kuharica in tam 
ostala vse do konca druge svetovne vojne. Želja, da bi šla v medicinsko šolo za babico, 
je bila še vedno prisotna. Zaradi skromnih domačih razmer ji šolanje ni bilo omogočeno. 
Po vojni se je le vpisala v babiško šolo, ki je bila takrat v Ljubljani. Uspešno je zaključila 
šolanje in njena največja želja je bila uresničena. Njeno prvo službeno mesto je bilo v 
Zdravstvenem domu Radlje ob Dravi.

Rojstni in krstni list 
Elizabete Karpač
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Šolanje za babico je končala v Babiški šoli v Ljubljani, leta1952.

Dokazilo o zaključku šolanja v 
Ljubljani.
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S kolegicami na šolanju v 
Ljubljani - skrajno desno 

Elizabeta Karpač

Babice ob koncu uka v Ljubljani, 
leta 1952
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Knjiga porodov Elizabete Karpač 
Lauko iz leta 1954

Po odhodu Štefke Verdnik v Radlje je babištvo v Vuhredu prevzela Elizabeta Karpač.

Spomini hčerke Lee Glazer

Moja mama je bila sprva babica v Radljah ob Dravi, kjer je pokrivala okoliške hribe. Z gospo 
Štefko Verdnik sta kasneje zamenjali teren in je pokrivala področje Vuhreda z okoliškimi 
hribi - Sv. Anton, Hudi kot, Ribnica na Pohorju. Mamo sem velikokrat spremljala na Sv. 
Anton, ko je šla kopat otroke in svetovati mladim mamicam. Vedno naju je spremljal moj oče 
Franc. Bila sem ponosna, ko sem lahko pomagala nositi veliko in težko porodno torbo. Zelo 
sem uživala, ko je mama kopala in negovala dojenčke. Ko smo se vračali v dolino, smo imeli 
običajno malico pri lovski koči na Sv. Antonu. To so bili zame lepi in nepozabni trenutki. 
Najbolj pa mi je ostalo v spominu sodelovanje pri negi in kopanju Pisnikovih dvojčkov, 
Matjaža in Alenke. Stanovali so pri Potočniku. Spominjam se, da je bila takrat mrzla in huda 
zima, saj so vedno močno kurili, da so sušili pleničke. Bilo je še mnogo lepih in nepozabnih 
dogodkov. Mama mi je večkrat pripovedovala, kako je včasih gazila po snegu, da je prišla 
do hiše, kjer je pomagala na svet novorojenčkom. Najnujnejši pripomočki pri porodu so 
bili: sterilna brisača in vroča voda ter njen par rok. Zgodilo se je tudi, da je imela katera 
od porodnic težak porod in so morali na pomoč poklicati v dolino. Porodnice so zapeljali v 
dolino največkrat s konjsko vprego, od tam pa so jih zapeljali v bolnišnico. 

Moja mama je uživala v tem poklicu. Njeno delo je bilo odgovorno, saj je na svet pomagala 
številnim otrokom. V njenih rokah je bilo življenje novorojenčka in matere. Na žalost se 
zaradi bolezni na očeh morala predčasno upokojiti. Do takrat pa je svoj poklic opravljala z 
veseljem in s polno mero odgovornosti.



42

Zgodovina babištva
Definicija poklica babice (Definicija poklica babice, ki jo je sprejela Mednarodna 
zveza babic (ICM) junija 2011 v Durbanu, Južnoafriška republika):
Babica je oseba, ki je uspešno zaključila javno priznan študijski program babištva, 
ki temelji na ICM osnovnih kompetencah za babiško prakso in ICM standardih za 
izobraževanje babic; je vpisana v register zdravstvenih delavcev, je pridobila licenco 
za opravljanje babiške dejavnosti, uporablja strokovni naslov babica in dokazuje 
usposobljenost za izvajanje babiške prakse.

Babica je prepoznana kot odgovorna in zanesljiva strokovnjakinja, ki dela v partnerstvu 
z žensko, jo podpira, neguje in svetuje med nosečnostjo, porodom in v poporodnem 
obdobju. Spremlja žensko med porodom, pri čemer se zaveda lastne odgovornosti, 
izvaja pa tudi babiško nego novorojenčka in dojenčka. Ta skrb vključuje preventivne 
ukrepe, promocijo normalnega poroda, prepoznavanje zapletov pri materi in otroku, 
dostop do zdravstvene oskrbe ali druge ustrezne pomoči ter izvedbo nujnih ukrepov. 
Babica ima pomembno vlogo pri zdravstveni vzgoji in izobraževanju ženske, družine 
in širše družbene skupnosti. Njeno delovanje vključuje prenatalno vzgojo, pripravo 
na odgovorno starševstvo, posega pa tudi na področje zdravja žensk, spolnega ali 
reproduktivnega zdravja ter zdravja otrok. Babica lahko deluje na domu, skupnosti, 
bolnišnicah, kliniki ali zdravstvenih domovih.

Babištvo je zdravstveni poklic z najdaljšo tradicijo. Sprva so bile babice ženske, 
ki so imele največ izkušenj pri porodih in so pomagale drugim. Kasneje so delovale 
kot “izprašane babice”, ki jih je moral potrditi deželni urad ali zdravstvena komisija. 
Formalno šolanje babic so na ozemlju današnje Slovenije uvedli v času avstro-ogrske 
monarhije.

Marija Terezija je prvo babiško šolo v Ljubljani ustanovila že leta 1753. Sama mati 
šestnajstih otrok se je namreč močno zavedala, da so zdravi potomci steber moči njene 
monarhije. Zdrave potomce pa lahko donosi in rodi ter vzgoji le zdrava ženska, za 
katero je med nosečnostjo, porodom in po porodu dobro poskrbljeno.

Slika: 
cesarica Marija Terezija z družino

(www.wikimedia.org)
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1753 v Ljubljani in Celovcu ustanovil babiški šoli, ki sta jima pozneje sledili še šoli v 
Gradcu in Trstu. Babiški šoli v Ljubljani in Celovcu sta imeli od ustanovitve dalje tečaje 
v slovenskem jeziku. Na babiški šoli v Gradcu so po nekaterih virih od leta 1808 dalje 
poučevali v slovenskem jeziku, zanesljivo pa med leti 1812 in 1816 ter ponovno od leta 
1827 do leta 1849.

Šole, v katerih so se šolale bodoče babice, so bile stroge in zahtevne; poskrbele so za 
to, da je bila babica pripravljena na vse mogoče situacije na terenu. Porodnicam, ki so 
takrat rojevale doma, so bili omogočeni boljši pogoji in večja varnost pri rojevanju. 
Tudi prvi medicinski učbenik v slovenščini je bil babiški - leta 1782 je izšla prva knjiga 
o babištvu v slovenščini - Anton Makovic: Prašanja inu čez všegarstvu (porodništvu).

Anton Makovic, slovenski zdravnik porodničar in kirurg, rojen 11. januarja 1750 v 
Kostanjevici na Krki in umrl 17. oktobra 1803 v Idriji.

Medicino je študiral na Dunaju, kjer je leta 1776 pridobil magisterij iz anatomije 
porodništva in kirurgije.V Ljubljani je imel zasebno zdravniško prakso. Leta 1781 
je postal član obnovljene Academie operosorum; to mu je pomagalo do pedagoške 
kariere. Na Mediko-kirurškem liceju je predaval porodništvo in leta 1788 kot prvi pričel 
poučevati babice v slovenščini. Leta 1782 je po porodniški knjigi za babice Raphaela J. 
Steidla pripravil nemško-slovensko izdajo knjige Prašanja inu odgovori čez všegarstvu, 
ki velja za prvo slovensko zdravstveno strokovno delo. Leta 1788 je izdal še učbenika 
Podvučenje za babice in Všegarske bukve za babice na deţeli. Leta 1783 je bil imenovan 
za deţelnega stanovskega kirurga, 1790 pa so mu prepustili še skrb za organizacijo 
porodniške sluţbe na Kranjskem. Leta 1797 je odšel v Idrijo. Tu je ostal do smrti in 
deloval kot rudniški obratni kirurg in porodničar ter skrbel za vzgojo in strokovni pouk 
babic.

Po drugi svetovni vojni se je večina porodov iz domačega okolja preselila v porodnišnice, 
kjer je hkrati delovalo več zdravstvenih strokovnjakov. V tistem času je bilo to zelo 
velikega pomena za zdravje ţensk in novorojencev, saj sta se zmanjšala smrtnost in 
obolevnost mater in novorojenčkov. Babiška šola je v Sloveniji delovala nepretrgoma 
228 let, do leta 1981, ko je bilo v času zakona o usmerjenem izobraţevanju izobraţevanje 
babic ukinjeno. Leta 1996 so ponovno uvedli izobraţevanje babic na visokošolskem 

Slika: 
nemško-slovensko naslovnica 
knjige Prašanja inu odgovori čez 
všegarstvu
(www.sl.wikipedia.org)
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nivoju. Ob vstopu Slovenije v EU se je šolanje babic spremenilo, saj se je ločilo od 
zdravstvene nege in postalo samostojna disciplina.

Zamisel Mednarodne babiške organizacije (International Confederation of Midwives - 
ICM) o mednarodnem dnevu babic se je porodila leta 1980, leta 1992 pa je bil 5. maj 
proglašen za mednarodni dan babic.
Šolanje sester je bilo sprva cerkveno in v začetku stoletja so ustanovili red usmiljenih 
sester (red sester sv. Vincencija Pavelskega), ki so delovale tudi v Ljubljani. Red je imel 
svoje šole, v Ljubljani pa so ustanovili drţavno civilno šolo za sestre, kjer so se šolale 
tudi redovne usmiljenke.

V Sloveniji govorimo o poklicu medicinske sestre od leta 1919, ko je Narodna vlada v 
Ljubljani izdala prvi uradni dekret o nastavitvi skrbstvene sestre Angele Boškin. 
Angela Boškin se je poklica izučila na Dunaju in je postavila temelje stroki in poklicu 
medicinske sestre v Sloveniji. 

Štiri leta pozneje, leta 1923, je bila pri Zavodu za socialno higieno in zaščito dece v 
Ljubljani ustanovljena prva šola za medicinske sestre

Medicinske sestre, ki niso bile v cerkvenem redu, so 27. novembra 1927 v Ljubljani 
ustanovile svojo prvo stanovsko organizacijo. Imenovala se je »Organizacija absolventk 
Šole za sestre«, s predsednico Antonijo Schiffrer. Že naslednje leto se je organizacija 
preimenovala v Organizacijo diplomiranih zaščitnih sester Ljubljane, predsednica pa je 
postala Angela Boškin. Leta 1929 je organizacija postala članica Mednarodne sestrske 
zveze (ICN), ki je delovala že od leta 1899. Vstop v zvezo ji je omogočila Zveza društev 
medicinskih sester Jugoslavije. Med vojno 1941 – 1945 društvo ni bilo dejavno. 
Partizanske sestre so bile vključene v partizansko zdravstvo. Leta 1951 se je sestrska 
organizacija preimenovala v Društvo medicinskih sester Slovenije in bila vključena v 
jugoslovansko zvezo društev. Društvo se je zavedalo, da bodo združene sestre lažje 
predstavljale svoje potrebe po strokovnemu izobraževanju, opredelitvi vsebine in 
vrednotenju svojega dela. Ob močnem zdravniškem cehu to ni bila preprosta naloga.

Angela Boškin 
se je rodila v slovenski kmečki družini. Iz številne družine z devetimi otroki je 
20-letna odšla na Dunaj gospodinjit starejšemu bratu. Leta 1912 se je odločila za 
poklic medicinske sestre in bila sprejeta na dunajsko porodniško-ginekološko kliniko. 
Med 1. svetovno vojno je delala v raznih vojaških bolnišnicah ter 1918 diplomirala iz 
socialno zdravstvenega dela skrbstvenih sester, ter tako postala prva jugoslovanska 
diplomirana otroška negovalka in medicinska sestra. Po vojni je na Jesenicah ustanovila 
posvetovalnico za matere in dojenčke. Med leti 1922-1926 je predavala v Ljubljani na 
enoletni šoli za medicinske sestre. Leta 1926 je v Trbovljah odprla posvetovalnico za 
otroke. Po vrnitvi v Ljubljano (1939) se je najprej zaposlila na Higienskem zavodu in 
kasneje do upokojitve 1944 v Zdravstvenem domu v Škofji Loki. Med okupacijo je na 
Gorenjskem skrbela za ilegalce. Po upokojitvi se je preselila v rojstno Pevmo (Italija), 
kjer se je udeleževala v prosvetni dejavnosti. Bila je agilna v društvu Naš prapor in 
članica glavnega odbora Demokratične fronte Slovencev.

Hčere krščanske ljubezni, 
usmiljene sestre sv. Vincencija 
Pavelskega, med ljudmi znane 

kot usmiljenke 
(www.revija.ognjisce.si)

Angela Boškin 
(www.google.si)
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Priporočila EU glede izobraževanja babic v Sloveniji:
(iz članka: izobraževanje babic v Evropski uniji; Evropske in svetovne težnje za 
kakovost v babištvu - education of midwives in the European Union; Mihaela Skoberne, 
Ana-Polona Skočir udk/udc 614.253.58:377; Obzor Zdr N 2003; 37: 13–21)
Ob obisku Kerstin Belfrage, Glynnis Mayes in Ljudmile Gasser – strokovnjakinj EU 
za priznanje poklicne dejavnosti diplomiranih babic (od 28. do 31. Januarja 2002 v 
Sloveniji) je bilo ugotovljeno, da obstoječi študijski program za diplomirane babice 
ustreza direktivam Sveta EU glede teoretičnega izobraževanja; mišljeni so splošni 
predmeti in specifični predmeti, navedeni v sektorski direktivi (80/155/ EEC), Dodatek A.

Glede dopolnitev študijskega programa pa so v poročilu navedle, da je potrebno: 
– dopolniti minimalne kriterije, ki določajo obseg dejavnosti babic navedenih v 4.členu 
direktive 80/155/EEC pod tč. 1,2,3,8,9 in 11;
– dopolniti minimalne kriterije na področju praktičnega in kliničnega usposabljanja 
babic, navedenih v Dodatku B zg. omenjene direktive pod tč. 1, 2, 6, 7 in 10. 

Povzeta priporočila, ki so jih navedle v zvezi z izobraževanjem babic, so:
– po direktivah EU je babištvo neodvisna disciplina, zato mora biti zdravstvena 
zakonodaja taka, da omogoča babici samostojno prakso po predpisani direktivi (4.člen 
direktive 80/155/EEC) brez nadzora zdravnika;
– terminologijo obstoječega programa je potrebno prilagoditi (babištvu). Predvsem 
pa naj bi bilo razvidno, na katerih teoretičnih osnovah sloni praktično in klinično 
usposabljanje.

Primer: namesto izraza zdravstvena nega se bo uporabljal izraz babištvo oziroma 
babiška nega:
– kot že rečeno, mora biti babištvo neodvisna disciplina znotraj zdravstvenega sistema. 
Razlika med babico in medicinsko sestro mora biti jasna. Babica mora delovati na vseh 
področjih (predpisani posegi, postopki), ki jih določa 4. člen direktive 80/155/ EEC.
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